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Társadalmi, tanügyi, közgazdasági és ismeretterjesztő közlöny.
Szerkesztőségi iroda: Megjelen: I Kéziratok: I Kiadóhivatal:

Főtér «V **. a., hová a lap szellemi résxét illető 
közlemények küldendők.

S*érdén és Szombaton, 1

1
VisHKfi nem adatnak. ! VOLCZ 13. könyvnyomdáin, Mindennemű pírnak

1 hirdetésok és roolamntiok ide intézendók.

Társadalmi életünkből.
Minden lépés azt mutatja, hogy 

a mi társadalmunk itt — nem egész­
séges.

Bizonyára beteg.
Bármely közügyet vegyünk, bár­

mely társas időtöltés rendezessék,— 
szomorúan tapasztaljuk, hogy az el­
sőt nem támogatják sokan, mert oly 
emberek állanak annak élén, a kik­
kel egy tálból cseresnyét enni nem 
akarnak j a másikba pedig meg nem 
jelennek, mert Zerusné is ott lesz stb.

Szóval azt akarják megmutat­
ni, hogy a közügy megbukik nélkü­
lük ; a társaskör pedig nem „féuyes“, 
nem látogatott, ha ök részt venni 
vonakodnak.

Semmi kétség, hogy az ily ne­
mű megbakolás az ügynek ártalmára 
van, de a szigorú. ítélet azok fejére, 
háramol, a kik félmüveltség okozta 
bornirtság, félszegség, kicsinyes pri­
vát érdek stb. következtében minden 
szép, nemes és üdvös ügyet megölni 
óhajtanak.

S ha elérék czéljukat — van 
öröm, mintha gyermekük boldogulá­
sát látnák.

Ez nem élet czél; ez nem em­
beri hivatás; mert ember azért van 
a földön, hogy jót tegyen, emelje a 
közügyeket s hasson a közczélok elő­
mozdítására.

Azt hiszem isten nem gonosz 
lelkekül teremtett ide bennünket, 
hogy ott, a hol jót látunk, hamar 
üssük le.

íla sokan igy fogják fel élet­
hivatásukat, sajnálattal térünk e kér­
dés után napi rendre.

Közös erővel sokat lehet kivívni 
a egyetértésben kelleinesb az élet — 
éljünk úgy.

(-)

— A mohamedán felkelők pa­
cifikálására küldött orosz-török bizottság 
Stanimika mellett értekezett a felkelők 
vezéreivel, de ezek nem hajlandók en­
gedni s kijelentették, hogy addig le­
nem teszik a fegyvert, mig az oro­
szok török területen vannak. Az 
oroszok egyelőre kivégzésekkel igyekez­
nek boszut állani; Drinápolyban a fü- 
hadparancsnok rendeletére 65 fölkelő, 
özek közt sok pornak, de még cserkesz, 
ernanta és két görög is a haditörrvény- 
ezék által halálra ítéltetett és kötél ál­
tal kivégeztetett, csak egy tizenöt éves 
suhancz nyert Kegyelmet. Alkálinál és 
Caruibrodnál szerb katonai portyázo- 
kat egy pirot Balkánból jövő felkelő 
csapat megtámadta és részint Szófiába, 
részint Sarköjbe űzte.

— Londonból távirják: Az Indi­
ából érkező csapatok rendeltetési bolyét 
a legnagyobb titokban tartják, az erre 

'oatkózó hírlapi közlések épen nem

hitelesek. A szentpétervári békés hírek 
nem oszlatják cl a bizalmatlanságot s 
a hadikészületek tovább folynak. Egy 
angol nagykövet — sir Elliot — köze- 
lébb igy vyilatkozott: „Sokáig tart, mig 
felfegyverkezünk; de ha egyszer fölfegy­
verkeztünk, még tovább tart, mig lofegy- 
verkezünk.

— A közlekedési miniszter a
napokban egy— ismételve fölmerült hely­
telen intézkedések folytán szükségessé 
vált körrendeletét fog kibocsátani a 
belvizek rendezése s a vízmüvek szabá­
lyozása tárgyában.

— Oroszország újabb hadiké­
születeiről ismét sűrűn érkeznek tudó­
sítások, nagyon nem egyezve a diplo­
mácia békés reményeivel. A romániai 
vaspályák igazgatósága parancsot kapott, 
hogy csapatszáilitásokra 90 vonatot ren­
dezzen be, minden napra nyolcat. Gril- 
jakovo faluban Odessa közelében nagy 
tüzérparkot állítanak össze. A Búgnál, 
Nikolajev közelében nagy fegyverrak­
tárak nt emelnek. Odessa és Akkerman 
közt három nagy sátortábort alakítanak, 
melyekben az első osztályú opolcsenye 
(honvédség) fogja gyakorlatait tartani. 
A kormány nagyban vásároltatja a lovat 
és kocsit; eddig 7000 ló és 2500 kocsi 
van Odessában. Az ottani vasúti főnök­
ség parancsot kapott, hogy a legrövidebb 
idő alatt katonai célokra nagy kocsipar­
kot vonjon össze. Az újonnan alakított 
tizenkét gyaloghadosztályból hármat és 
pedig az 5. 6. és 7. számút akarják tel­
jesen hadi készültségben Romániába 
szállítani. A honvédség egyenruhája kész 
s mozgósítási költségei már minden kor­
mányzóság pénztárában készen vannak. 
Az odessai helyőrség tisztei utasittattak, 
hogy égy napra se távozzanak többé a 
városból. — Román-Bessarábiát a X. 
hadtest egy hadosztálya s 18 szotnya 
kozák tartja megszállva. Kilia, Ismail 
és Reni dunai városokat az oroszok meg­
erősítették. Mindez eléggé mutatja, hogy 
az oroszok nem hisznek a békés meg­
oldásban. Az itt jelzett készülődések nagy 
része nem annyira Anglia, mint Ausz- 
tria-Magyarország ellen van intézve.

Iparosságunk ügyében.
Iparmiihelyek létesítése s az ipari 

szakoktatás fejlesztése körül, a közokta­
tásügyi miniszter ur, ki jelenleg a föld- 
miv.-ipar és kcrcsk. ügyeket is vezeti, 
a múlt év folytán jelentékeny intézkedé­
seket tett, melyek közül kiemeljük a 
követ közdűlőket. Mi az iparos szakok­
tatás ügyét illeti, az elméleti iparokta­
tás szervezete még nem valósitatha­
tott meg, s elsőben is a törvényhozás­
nak kell a felett határoznia, hogy az 
iparos államokban gyakorlatilag alkal­
mazott rendszerek melyikét választja. 
Ezen rendszerek következők*, a) az 
ipari iskolákkal összekötött gyakorló 
műhelyek, b) az önálló műhelyek s c) 
az iparmuzeumokkal összekötött tanmű­
helyek. Az első például Prágában és 
Becsben, a második a külföld több he­
lyén, a harmadik Münchenben, Drezdá­
ban stb. dívik nagy sikerrel. — Nálunk 
a három fentebbi közül az iparmuzeu-

mokkal egybe kapcsolt tanműhelyek fel­
üli tásának, vagyis az orsz. iparinuzoum 
mellett egy ily iskola létesítésének rend­
szere mellett nyilatkozik a közoktatás 
ügyi minisztérium. Menyiben azonban 
egy ily tanműhely csakis az elméleti 
iparosoktatás rendezésének befejezte 
után létesíthető s annak felállítása több 
időt és költséget igényel, a jelzett téren 
a működés megkezdése pedig elodázhat- 
lanul szükséges, — az ipari célokra meg­
szavazott dotatió határain belől egyelő­
re nem marad más hátra mint nehány 
kijelelt iparágra előbb tanerőket képez­
ni a ezen tanerőkkel az önálló tanmű­
helyek felállítását megkísérlem. A kez­
deményező lépések pedig e téren már 
évek előtt megtétettek. Állami költsé­
gen jelesebb ifjak a kőtszövészet, vászon 
fém,- fa-és fonalfestészeti iparágak ta­
nulmányozására külföldre kiküldettek. 
Ezek részben még máig is külföldön 
tartózkodnak, mig mások a már megnyi­
tott ipar-tanműhelyek vezetésében ered­
mény nyel működnek.

Az egyes alkotások közül kifejtett 
tevékenység jelen stádiuma nevezetesen 
immár az, hogy a felvidéken Kassán 
harisnya- és rövidáruk kötszövészeti 
tanműhely van felállítva. A mi a vá­
szonipart illeti, e tekintetben a Szepes- 
ség és Székelyföld mutat fel eredményt 
és pedig ez utóbbi helyen az iparos ok­
tatást és házi-ipart terjesztő egyesület 
hatékony működése folytán. A fa-ipar 
terjesztésére továbbá: külföldön képzett 
szak férfiak hozattak be az országba, igy 
létesittettek a Zay-itgróczi, a znio-vár- 
alyai, rimaszombati homonnai és kéz- 
di-vásárhelyi mümetszészeti tanműhelyek, 
továbbá a körmöczi és zágonyi gyer­
mekjátékszer-tanműhelyek, és sumerján 
a kosárfonoda. A fémipar érdekeben 
Hegedűs Sándor gépész mérnök állam- 
kötségen most időz a külföldön, tanul­
mányokat tenni, mig végre a szabóipar­
ra nézve a miniszter ur megjegyzi: 
hogy egy szabó szakiskolának, illetőleg 
mintamühelynek czélba vett felállítását 
a hazánkban egyátaláu, de főleg a fő­
városban hanyatlásnak indult szabó- ipái 
megmentése sürgősen követeli.Mié ugyan 
is a 60-as évek elején kész ruhanemü- 
ek hazánkból keletre 4—5 millió fo­
rintnyi értékben kivitettek, újabb idő­
ben ezen kivitel az említett értéknek 
alig 10 százalékára szállott, sőt a mi 
sokkal szomoritobb, a hazai szabó-ipar 
még a honi szükséglet fedezésében se 
képes már a bécsiek versenyével szem­
ben megállani. Ebben mindenesetre ré­
sze van annak is, hogy nincs kellő szá­
mú képzett olcsó munkaerőnk, s az ége­
tő szükségen hamar segíteni kell.

Az ipari czélokrn 1877-ro engedé­
lyezett hitelből a budapesti iparoskolá­
kat a minisztérium 6000 frt segélyben, 
az országos nőiparegylet által alapított 
iparos kézimunka tanitó-nőképezde és 
kézimunka-iskolát 6000 frt, a kolozsvá­
ri kereskedelmi és iparkamara által fel­
állított ipar iskolákat 1500 frt, a 
pozsonyi házi-ipart és iparos szak­
oktatást terjesztő egyletet 5000 frt, 
felső magyarországi házi-ipart és ipa­
ros szakoktatást terjesztő soproni 
egyesület által felállított ipariskolát po­
podig 500 frt segélyben részesítette, el­
lenben az elsőnek fen tartása 8222 Írtba,

a másodiké 8036 írtba, a harmadiké 
3130 fttba, a negyediké 19.702 írtba, az 
ötödiké 1400 írtba s az utolsó helyen 
említett iskoláé 2033 írtba kerül. Az 
iparosoktatás előmozdításának czóljaival 
járó kiadások terheit tehát hazánkban 
eddigeló nagyobrészben a társadalom vi- 
soli; do hogy ezt kielégítőnek nem mond­
hatjuk, mutatják iparosságunk átalános 
hiányai, mikép ipartermolésünk, sem 
mennyiségre som minőségre nézve nem 
kielégítő, a legszükségesb tárgyakat il­
letőleg sem.

POLITIKAI HÍREK.
Az oroszok San-Stefano környé­

kén, két kilométer távolságra a tö­
rök vonaloktól, negyven nehéz kali­
berű ágyút állítottak fel. San-Stefa- 
noban csak az orosz főhadiszállás 
marad, a csapatok mind a környéken 
táboroznak. Az oroszok egyúttal a 
Bujukdere mögötti magaslatok irá­
nyában is tesznek mozdulatokat. A 
törökök megteszik a szükséges intéz­
kedéseket, hogy biztosítsák magukat 
a meglepetések ellen. Várna, Batura 
és Sumla kiürítését illetőleg a törö­
kök nem mutatnak engedékenységet.

A legkiválóbb blackburni gyá­
rosok visszautasítják a lordmajor ál­
tal javasolt transactiót és ragaszkod­
nak első elhatározásukhoz. Attól tar­
tanak, hogy újabb zavargások fognak 
történni, ha ezen határozat köztudo­
másra jut. — A hir, hogy lord Rus­
sel meghalt, valótlan; a lord egy 
kissé jobban érzi magát. Readingben 
a liberális párti Palmer választatott 
képviselőnek.

A legtöbb lap a legnagyobb 
megelégedéssel szól az „Ag. Russe“ 
cikkéről és a béke kilátásait sokkal 
jobbaknak tartja. A „Standard“ igen 
békés cikket Ír, és azt tartja a leg­
lényegesebb nyereségnek, hogy Orosz­
ország hajlandó elismerni Anglia jo­
gát résztvenni a keleti kérdés meg­
oldásában. A „Morning Post“ óva 
int a tul-optimista nézetektől. A 
„Daily Telegraph“ megjegyzi, hogy 
a Neva partjáról hangzó béke ígé­
retek nem egyeztethetők össze a 
Konstantinápoly előtti harcias tün­
tetésekkel. A „Daily News“ jelenti 
Konstantinápolyból, május 15-éről: 
Totleben tábornok a portának jegy • 
zéket küldött, melyben követeli Sumla, 
Várna és Batum kiürítését, a mas- 
laki tábor feloszlatását és az enge­
délyt Bujukderet megszállhatni. A 
minisztertanács, melyen több tábor­
nok vett részt, a szultán elnöklete 
alatt megvitatta az oroszok követe­
léseit. Ma újabb tanácskozás lesz er­
ről. A porta alkalmasint nem fog 
engedni.

A „Pol. Corr.u egy Gáláéból 
nyert hire szerint ott egy orosz tá-



bornok alkudozik a bcnder-galaci vas­
úttal csapatok szállitilsa végett, ille­
tőleg, hogy az e vonalon érkezendő 
orosz csapatok Gyurgyevoba szállít­
tassanak. A galaci orosz helyőrség 
mintegy 8000 főnyi. — Jassyből je­
lentik egyidejűleg: az itteni vasúti 
kezelőség és az orosz hadparancs­
nokság között létrejött megegyezés 
szerint naponta 9 vonattal orosz csa­
patok szállíttatnak a Duna felé. Több 
hajé, mely San-Stefanoban szállított 
volna hadiszereket, parancsot kapott, 
hogy Gyurgyevoba vigye terhét. Jas- 
syn egy újabb sebesült szállitó-train 
vonult knresztül.

A „Pol.Corr.“ 18. kelettel jelenti 
Athénből: Soutro tábornok, valamint 
a többi szabadságolt görög tisztek 
fegyver alá szólittattak s a határra 
küldettek. A török csapatok Thessa- 
liából Voloban és Saloniehiban ha­
jóra rakattak, hogy részben Boszniá­
ba, részben Krétára szállíttassanak.

Filipovics tábornok tartomány- 
kormányzó ide érkezik a határvidék 
beutazásából. Mindenfelől ünnepélyes 
fogadtatásáról érkeznek jelentések.—
A portori-i takarékpénztár csődöt 
mondott, ügy hallatszik, hogy a pas- 
sivák 150 000 forintra rúgnak.

Az orosz csapatoknak Konstan­
tinápoly környékén való mozdulatai 
egyre taitanak, de nem közeledtek a 
török vonalakhoz. — Drinápoly orosz 
helyőrsége egészségi okokból leszáí- 
littatott, s csapatok a környéken he­
lyeztettek el. — A Hhodope terület 
pacifikálására kiküldött bizottság mű­
ködése, úgy látszik, még nem veze­
tett eredményre. — A persa követ 
Szentpétervárra utazott. —- Az irmidi 
angol flotta Turlában fog horgo­
nyozni.

Erzerumból jelentik, hogy ott 
kitört a kholera. A török fölkelők 
az elfoglalt Trajánszorost erődítik s 
elvágják a ruméliai muszka hadse­
reg útját hazafelé. A rhodophegysé- 
gi fölkelők egyesültek a pomákok­
kal és most közösen folytatják mü- 
ködésöket.

Philippopoli jelentések szerint 
fegyveres bolgárok megtámadják a

békés polgárokat és a muszkák azt 
meg nem akadályozzák.

A fejedelem egy ukáza folytán 
újra mozkosittatik a drinai hadtest. 
A „Berliner Tageblat“-nak sürgő- 
nyőzik Bécsből: Hiteles forrásból 
megerősítik, hogy a német követek 
az illető kormányoknál a merénylet 
alkalmából lépéseket tettek, vájjon 
nem lehetne közösen akcziót kifejteni 
a szocsial-demokraczia elllen. Itt 
hajlandók e kérdés közös megvitatá­
sára. Az illető rendszabályokat a né­
met birodalmi kanczellár fogja fo­
galmazni és indítványba hozni. Hi­
teles bukaresti jelentések szerint a 
muszka- oláh viszály oly formát ölt, 
hogy a katosztrofa kitörése bizonyos­
nak látszik. A kormány tudja, hogy 
Muszkaország valami meglepetésekre 
tesz előkészületeket.

Bismark a császár köszönetét 
fejezte a szerenesekivánatért, melyet 
a pápa a merénylet alkalmából Ber­
linbe intézett. A legnagyobb erély- 
lyel folytatják.

Szt-Pétervár a gyűjtést egy ön­
kéntes flottára. A czár és czárné a 
czélra egy milliót, a trónörökös egy 
milliót a többi nagy herezeg 100— 
100,000, Suvaloff gróf 5000 rubelt 
adományozott.

Az állam és egyház köztihábo- j 
ru Németországban újra kitört, mi- | 
vei a német kormány megszüntette ; 
a kiegyenlitás iránt folytatott tár­
gyalásokat. Ennélfogva ‘Rómából uta­
sítást kapott a németországi papság 
hogy a német kormánytol semmine­
mű javadalmazást se fogadjon el. 
Csernajeff tábornok az india ellen 
küldendő sereg parancsnokává ne­
veztetett ki. Újabb 48 zászlóalj gya­
logság, 25 lovas ezred és 8 tüzér 
dandár szervezése rendeltetett el. A 
román Besarábiát megszálta a tize­
dik muszka hadtest. A muszka elő- 
hadak megtámadták a románokat az 
Olt folyó vonaláról s azt megszálot- 
ták. A román hadak kardcsapás nél­
kül hagyták cl a vonalat.

A Vilmos esti szár ellen elköve­
tett merényletről.

Vilmos császár fél négykor jött 
a brandenburgi kaputol kocsiban ; 
mellette leánya a badeni nagyher- 
czegné ült. Egyszer jobb felöl az 
unter den Linden 6. és 7. számú 
házai a Reichenheim ház e az orosz 
nagykövetség közt két lövés történt 
melyeket szürke ruhás, magas, szi­
kár 17—18 éves kinézésű fiatal em­
ber lőtt. Az illető azonnal elfutott 
szaladás közben még egyett lőve a 
levegőbe Egy öreges ember kiragad­
ta kezéből a revolvert; a tettes to­
vább szaladt az utcza szembe levő 
oldalára, de a hársfa-sorban az üldö­
ző közönség elfogja s kétségbe eset 
ellenállása daczára, fogva tartja őt,
mig rendőrök jönnek.

*

Hődéit az első kihallgatás után 
a Stadtvogteiba viték s nehéz vasra 
verték. Ekkor még azt mondta. 
„Gyilkos vagyok-e én, vagy gyilkos­
nak látszani-e, hogy. igy megbilin­
cselnek? Nem szaladok én el!“ Más­
nap már meg puhult és sirt is.

Az első kihalgatáson — Írja a 
N. Z. — Hödel azt vallotta, hogy 
anarchista s magát akarta meglőni 
De a kihalgatott tanuk látták, hogy 
rálött a i sászárra. Revolvcrie hat­
lövetű volt s még két éles töltés 
maradt benne mert a negyedik lö­
vést üldözőire sütötte. Krüger mun­
kást, kinek teljes ártatlansága bizo­
nyult, szabadon bocsátották. Krüger 
ugyanis, mikor a nép szét akarta 
tépni a gyilkost azt kiáltotta: Ne üs­
sétek úgy, úgyis megkapja bünteté­
sét.“

Egy szemtanú még ezeket be­
széli: En véletlenül az első pillanat­
tól kezdve láttam a merénylettevöt, 
mikor először lőtt nem a hársfa-sé­
tány mellett állott, hanem a járda 
túlsó oldalán. Innen futott aztán a 
kocsi körül a rácsozathoz, hogy ke­
resztül bújjon. Itt először egy gyer­
meket vivő asszony fogta kabátszár­
nyon. Rálött. A golyó úgy látszik 
súrolta az asszonyt, mire az elbo­
csátotta a gyilkost. De ekkor már

ott volt a császár vadássza ki meg­
fogta s a rendőrök csak nehezen 
menthették meg a közönség dühétől.

Vilmos császár, mikor a me­
rénylet után a palotába ért, ezt 
mondta: „A hársak alatt lőttek re- 
ám-e vagy másra nem tudom; de 
sértetlen vagyok.“ Este pedig az 
udvari ebédre gyűlt társaság ellőt 
igy nyilatkozott: „Nem értem, mit 
akarnak tőlem, s miért tör életem 
ellen egy ismeretlen ember. Hiszen 
én nem adtam okát gyülölségre1. *

Az első pillanatban, mikor a 
lövés történt Vilmos császár megle­
petve nézett körül; azután, mikor 
észrevette, hogy ez merénylet volt 
areza elhalványult. Meglátszot rajta 
hogy mélyen meg van rendülve. 
Látta, hogy vadásza miként fogta 
meg a gyilkost, s aztán megparan­
csolta a kocsisnak, hogy gyorsan hajt­
son a palotába. Hődéi tagadja, hogy 
a császárt meg akarta lőni, de ellene 
nyolez tanú vallván, elitéltetése bi­
zonyosnak vehető.

Törvényszéki Csarnok.
„Addig jár a korsó a kútra, 

mig nyaka szakad“ c példabeszéd az 
„Egyetértés hazafiságtól duzzadó“ 
egyik munkatársán — ha nem is a 
példabeszéd szoros értelmében, de 
annyiban beteljesült, hogy a becsü­
letben való gázolás büntetlen nem 
maradt, a mennyibén a budapesti 
eskütszék Scheffer Lászlót, az Egye­
tértés m. évi deczember 21-én meg­
jelent „Yerhovai el van fogva“ czi- 
rnü piszkos czikkért — elitélte. A 
vádló Kozma Sándor kir. főügyész 
volt, védőként Komjáti Béla szere­
pelt. De idézzük a vád tárgyát ké­
pező czikk azon részét, mely a rá­
galmak összehalmozásában páratlan.

„Tisza Kálmán, a reackció büz- 
hödt légkörében felnövekedett kogák 
hetman, megmutatja a világnak, 
hogy még övé a hatalom.“

Kielégítette bosszúját! A köz­
megvetés átkait ellensúlyozzák lel­
kében a kielégített bosszuérzett kéjei.

„A börtön falai közt ül az, ki 
szakadatlan tépdeste le az álarezot 
a nemzet bolonditó képmutatóiról, ki 
bűneinek egész meztelenségében inu-

TÁRCZA

MSZORSZÍG ÉS ÍZ Ú
(„L’Homme“-ból.)

- Herzen G. után: Tussal G. — 
(Folytatás.)

Allithatjuk-é ezt bizonyosan a 
szláv világról? Mi ez a szláv világ? 
Mit akar e néma világ, mely végig 
cite a századokat a népvándorlástól 
Hajijainkig, folytonos félrevonult hely­
zetijeit, a nélkül, hogy fogait meg­
nyitotta volna?

Különösen egy világ, mely sem 
Európával, sem Azsival nem csinált 
közös ügyet.

Európa katholikus, a kelet mu­
zulmán lesz, lakóik jiedig szlúv-gö- 
rögök lesznek.

Európa keresztes háborút visel, 
— a szál vök otthon maradnak.

Európa kifejti a felisdausmust, 
nagy városokat, a romai jogra, ger­
mán törvényekre alajiitott törvényho­

zást; a müveit Európa protestáns, 
szabadelvű, parlament aris, forradalmi 
lesz.

A szlávoknak nincsenek se nagy 
városaik, se aristokratieus nemessé­
gük ; nem ismerik a romai jogot, s 
a különbséget mezei és városi lakos 
között; inkább szeretik a lakást, s meg­
őrzik községi, democraticus, commu- 
nisticus és patriarchalis intézményeiket

ügy tetszik, mintha a népek 
ideje még nem jött volna el, mintha 
várnának valamire, mintha status- 
quo-juk csak ideiglenes lenne.

A szláv államok némelykor egész 
erővel alakulni kezdenek, kísérletük 
állandóságot ölt, fejlőnek . . . s egy­
szerre csak szétmegy minden, a nél­
kül, hogy az ember értené miért.

A Volga és Elbe partjaitól az 
Adriáig és Archipelagusig terjedő 
szlávok még csak kezet fogni se tud­
nak a közös védelem végett. Egyik- 
rész a németek-, másik a törökök 
csapásai alatt vész el. Egy harma­
dik fajt a Pannóniát elválasztó nép­

ség hódit meg, s Oroszország nagy 
része sokáig nyögött mongol iga alatt.

Csak lengyelország volt függet­
len, és erős; de ez nem is volt an­
nyira szláv, mint a többi, haném cat- 
holikus. S a catholicismus merő el­
lenléte a szláv szellemnek. Mindnyá­
jan emlékezhetünk hogy szlávok tá­
madták meg először a papizmust.

Lengyelország tehát a nemzeti 
egység megszakasztása-, s Nyugothoz
közeledése áltál megorzé füg'getlen- 
ségét.

A többi — szintén független — 
szláv nem alkotott szervezett államot; 
bizonyos himbáló, határozatlan kor­
mány alatt nem álló volt társadalmi 
életükben. Nem ismerek semmit, mi 
a szláv jellemmel öszhangzóbb volna, 
mint Kisoroszország állapota a kie- 
wikortól 1. Péterig. E köztársasága 
NlII-ik szazadtól a XVIII-ig tartotta 
folytonosan védve magát a moscovi- 
táktól, lengyelektől, törököktől, és 
kiimi tatároktól. Lkraniában, mint 
Montenegróban, Szerbiában, mint Illy- 
árbani és Dalmatáiban a szláv szel­

lem elég tiszta jeleket mutatott fel 
vágyaira nézve; — semmi politikai 
forma.

De valahára mégis át kellett 
menni az erős állam alkotásán, cso­
portosulni, összpontosulni kellett, el­
hagyva a kozák élet szabadságát, s 
a községi élet örök álmát.

Oroszországban már a XIV.-ik 
század táján képződött egy központja, 
mely felé az állam különböző részei 
húzódnak, és jegcczcsednek : ez Mosz- 
kau. S a mint központi városi minő­
ségében megjelenik, fel is veszi az 
orthodox szláv világ fővárosának 
szerepét.

Moszkauban képződött a czárok 
byzanezi, és keleti absolutismusa ; ál­
tala veszett cl a nép utolsó szabad­
sága. Az állam eszméjének minden 
föláldoztatott, s ezért minden egyen- 
lősittetik, meghajlik.

Novgorod — nagy és szabad 
varos — élő szemrehányás volt a 
czárok újon szült városára nézve, 
Moszkau vérszomjus^kegyetlenséggel.



tat tu be a világnak a leghitványabb 
politika leghitványabb emberét.“

Eljött a várva-várt perez, hogy 
hatalmát éreztesse Tisza Kálmán iz- 
zal, ki bátran szemébe mondta, hogy 
hazugság minden szava, gazság min­
den tette.

„Ördögi bosszú miivé úgy vau 
kidolgozva, hogy jobban csak egy 
más Tisza Kálmán dolgozhatná ki. 
A választások közelednek, el kell 
tenni láb alól azt, ki árthatna a lcg- 
megbélyegzettebb politika további 
uralmának. A bosszú mii végrehaj­
tása is ördögileg nagyszerű.“

„A gaz politikát gaztettek jel­
lemzik. A hazug álnokság uralma 
hazugsággal, álnoksággal csalta bör­
tönbe az általuk annyira rettegett 
Verhova yt. “

„Figyelmeztetjük Budapest pol­
gárait, hogy gondoskodjanak szemé­
lyes szabadságuk védelméről az erő- 
szíik ellen, mert Tisza Kálmán még 
él és uralkodik.“

Scheffer László beismerte, hogy 
az incziminált czikket ő irta, minek 
következtében felelősséget öt terhel­
vén a sentenczia reá ki is monda­
tott, mely következőleg szóll „Scheffer 
László, a sajtó vétség által elkövetett 
rágalmazásban biróilag is vétkesnek 
mondatik és egy évi fogságra és 500 
forint pézbirságra marasztaltatik. “ 
Vádlott felebbezett.

Levelezés.
Torda, Május 18-án. 1878.

Tisztelt Szerkesztő ur!
Ahelvbéli olvasó-nő-egylet mai 

napon tartá meg tisztujitásos nagy­
gyűlését, szép számban össze gyűlt 
részvényes tagjai jelenlétében. — El­
nök Pulii Ignáczné ő nsága miután 
a gyűlést megnyitotta, a múlt évben 
tartott több rendbéli gyűlések jegyző 
könyveit felolvastatta, — a könyv 
és pénztár e hó 13-án történt meg­
vizsgálásáról, s azok kedvező állásá­
ról jelentést tett, — pénztárnok Barla 
Józsefné urhölgy által béadott múlt 
1877-ik évről szerkesztett nő-egyleti

s legkisebb lelkifurdalás nélkül sem- 
misité meg vetélytársát.

S midőn egész Oroszország lá­
bainál, volt akkor Varsóval állt szem- 
től-szembe.

E két vetélytárs harcza hossza­
san tartott, s csak egy más korban 
végződött. Egy perczig Lengyelor­
szág került felül. Moszkau hátrált, 
Ulászló, Sigmond lengyel király fia 
Oroszország királyává lett. A Ruvik- 
ház kihalt, s Moszkauban lengyel 
tábornokok, s kozák Hetmanok ural­
kodtak.

Ekkor egy mészáros szavára az 
egész nép föllázad, s Lengyelország 
kénytelen elhagyni Moszkaut, s az 
orosz földet.

S ezután Moszkau nem tudá mit 
tegyen, talpra állított erejével. A fe­
ladat nem késett: a hol sok az erő 
■‘kalmazás tere is mindig fölmerül.

(Folyt, köv.)

pénztári számadás, Damokos Antalné 
vál. tag ő nsága elnöklete alatt ki­
küldőt bizottság által megvizsgáltat­
ván, az a gyűlés folyama alatt tett 
jelentés szerint helyesnek találtatott, 
minek folytán pénztárnok Barla Jó- 
zseíhé urhölgy a nagygyűlés hálás elis­
merése nyilvánítása, és éljenzések 
közt, a múlt 1877-ik évi számadás 
terhe alól felmentetett. — Ezen előz­
mények után elnöknő ő nsága igen 
szép szavakban köszönetét nyilvánitá 
a választmányi és részvényes tagok­
nak, hogy ötét ezen szép és kellemes 
hivatásában, melyet 27 év óta sze- 
rencsés viselni újabb, meg újabb tá­
mogatókra telt a részvényesek sorai­
ban, miáltal lehetővé tétetett az egy­
let érdekeit előmozdítani. — Felidézi 
továbbá a szabályokat melyek értel­
mében minden 3-ik évben a nő-egy­
let tisztviselői uj választás alá esnek, 
— ugyan azért a választás tartamá­
ra, miután Lendvai Józsefné ő nsá- 
gát, mint egy idősebb vál. tagot fel­
kérte volna elnöki hivataláról le mon­
dott. •— Alig foglalta el helyettes 
elnöknő helyét, azonnal megindultak 
az őszinte egyhangú kérések, hogy 
a szeretve tisztelt elnök, térjen visz- 
sza állására, foglalja el elnöki szé­
két és kormányozza a nő-egyletet 
oly sikerduson, mint azt tévé 27 
hosszú év lefolyása alatt. — Ezen 
összinte szívből eredett kéréseknek 
Pulii Ignáczné ő nsága ellent nem 
álhatva, magasztos érzete által is 
vonzatván, hogy ezen szép egyletet 
virágzó állapotában fentartani első 
munkás lehessen meghajolt, és a nagy­
gyűlés hőohajára az elnökséget el­
vállalta, jutalmul sokszoros éljenzést 
nyervén. Ez lett sorsa a választmány­
nak, ez a pénz, könyvtárnok és jegy­
zőnek,— nem óhajtott senki szemé- 
lyenkinti választást rendezni, mind­
nyáján együttes akarattal felkiáltás 
utján választatattak meg. Ezen szép 
egyetértéssel és minden viszálkodás- 
tói ment választást azon kedvező 
eredmény koronázta meg, hogy könyv­
tárnok Yelits Ödönné ö nsága a he­
tenkénti két nap helyet önként fel­
ajánlotta, miszerint: a hét minden 
napjain (kivéve az innepeket) dél 
előtt 10 órától kezdve, este 5 óráig, 
kész könyvet adni ki a részvényesek 
számára, fogadja érette az érdeklődő 
részvényesek szives köszönetét.

A többek közt még két érdekes 
határozatot hozott a nagy gyűlés, 
egyik hogy Julius 7-én a ligetben 
tánczvigalmat rendez a nő-egylet sa­
ját könyvtára javára, melynek ren­
dezésének a választmányt bizta meg. 
Másik: egy „Általános könyvtár jegy­
zék“ ki adása, melybe a most nagy 
számban meg rendelt könyvek ezime 
is bévezettessék szerkesztésével könyv­
tárnok nőt bizta meg.

Végül ide igtatom az újjá szer­
vezett nő-egylet igazgató választmá­
nya névsorát: Elnök Pulii Ignáczné, 
választmányi tagok : Damokos Antal- 
né, Imets Dénesné, Lendvai Józsefné, 
Miksa Elekné, Nagy Mihályné, Osz- 
tiáu Gerőné, Velits Samuné,— pénz­
tárnok: Barla Józsefné, könyvtárnok: 
Velits Ödönné, jegyző: LengyelÁdám.

egy részvényes tag.

H i r o k .
Az oltár egylet limit vasárnap- 

ra hirdetett közgyűlése elmaradt a ta­
gok rószvétlenségo miatt. Mugkövetelhe- 
li az ember, hogy azok, a kik az egy­
ház körül minden hatalmat a markukba 
szexeinek tartani, hogy ott is tevékeny 
íúszt vegyenek, a hol egy kis áldozatról 
van szó; mert rósz hivő az, a ki „befo­
lyása“ kedvéért minden féle eszközt 
felhasznál s mikor egy kis áldozatról 
van szó akkor azt mondja: „Beszéljen 
más is.“ A helybeli cath. egyház testü­
leté ma a hivő sereg oly részvétlen a 
templomiak iránt, hogy az embernek a 
lelke fáj a vallástulanságért.

— Az unitárius ifjúság nyári 
időtöltése a város berkében pompásan 
sikerült. Gyönyörű idő, szép közönség 
jó kedv minden meg volt arra nézve, 
hogy a mulatság annak maradjon. A fi­
atalság ki is futkosta, vagy kitánczolta 
magát.

— Mehner Vilmos kiadásában 
megjelent a Petőfi diszkiadás 5—8 fü­
zete; ára egy füzetnek 40 kr; az Ördög 
fiából megjelent a 27—28 füzet, s hoz­
zá „Batyáni utolsó menete“ czimü olaj­
nyomat. Ez útóbinak ára 4 frt. Meg- 
rendelhetőh Volcz és Társa könyvke­
reskedésében Tordáu.

— Az unitárius kőzéptanoda 
igazgatósága és ifjúsága által f. hó 
I9-re rendezett majális alkalmával fe­
lülfizetni sziveskzdtek: br. Kemény 
György 5 frt. Sulucz Dénes 1 frt. Imecs 
Dénes 50 kr. Ambrus Miklós 1 frt. dr. 
Némethi Gabor 50 kr. Moldován Gergely 
1 frt. Osztián Gergely 1 frt. 50 kr. Dul- 
ló János 50 kr. Karácsom Sándor 1 frt. 
Pulii Ignácz 1 frt. Fekete Ferencné 80 
kr. Szigethi Sándor 50 kr Szigetin 
Miklós 50 kr. Nagy Albert 10 kr. Dá­
niel Józsefné 50 kr. Szentkirályi Géza 
1 frt. Tavaszi Miklós 50 kr. Miksa Elek 
1 frt dr Damokos Antal 1 frt. Osztián 
Kristóf 50 kr. Csongvai Béla 1 frt» 
Timbus Albert 50 kr. Folyovics Albert 
50 kr. Csekme Béla 50 kr; mely szí­
vességükért fogadják az igazgatóság és 
ifjúság hálás köszönetét. — A májába 
tiszta jövedelme 72 frt. Tordán 7878
május 2I-én Derzsi Károly isk. pénz­
tárnok.

— Necrolog. Fosztó Ilona Boór 
Dénesné, Ödön, mint a néhai gyermeke5 
Romai azt. birodalmi Lovag Dindár Jó­
zsef mint testvér, szomorodott szívvel 
jelentik, hogy a gondos anya, jó testvér 
és szerető rokon Dindár Cecilia Fosztó 
Károlyné életének 74-ik évében, végel­
gyengülés következtében minden szen­
vedés nélkül, jobb létre szenderült. Ki- 
szenvodett tetemei f. hó 21-én délután 
4 órakor egy rövid szertári ás után 
Sinfalván a családi sírboltba eihe- 
lyoztettek. Béke poraira!

— A tordai oltáregylet közgyűlé­
se, mely közbejött akadályok miatt múlt 
vasárnapról elhalasztatott, jövő vasárnap 
(május 26.) délután a plebania-temp- 
lomban a vecsernye végeztével fog meg­
tartatni. Az egyleti tagok és mi nden ér­
dekeltek tisztelettel folkéretnek, hogy 
eme gyűlésre megjelenni szíveskedjenek 
Özv. Szentpéteri Jánosáé, elnök.

— Alázatosan kérem a szerkesz­
tő urat ha e nehány panaszos soraim­
nak egy kevés tért szíveskedne enged­
ni a lapban, az apró hírek között. — 
Tudva levölog ujtordának vannak egy 
néhány úgy nevezett vasvillás pol­
gár itjai — vagy még jobban mond­
va ágról szakadt semmire kellő utón 
állok, kik már töbször és többeken gya­
korolták a kövei való meghajgálást. Da­
czára annak hogy az ember a legelső 
polgári háztól és nem pediglen korcs­
mából jön haza és mégis ily gaztettet 
követnek el anélkül, hogy vélne az em­
ber nekik, de sőt még nem is ösmeri 
őket. Ez mégis elviselhetlun B. L. *)

*) Ajálnjuk e sorokat rendőr­
ségünk figyelmébe s egyúttal jó volna 
ha B. L. ur az illőtöket megnevezhetné.

— Necrolog. özv. Csipkés Sándor- 
né szül: Csegczi Katalin a maga s mái 
csak egyetlen gyermeke: Ilka — s fér­
je Létai Máté s gyermekei; Gyula, La­
jos es Gábor, úgy testvérei és rokanai 
nevében megrendült szívvel jelenti sze­
retett leányának s illetőleg a kedves 
testvér s rokon Csipkés Bertá-nak folyó 
hó 20-áu délután 2 órakor életének 25- 
ik évében alig 4 napi rohamos betegség 
után történt rendkívül váratlan kimul- 
tát. — Az üdverült földi részei f. hó 
22-én d. u. 3 órakor tétetnek le kopor­
só mellett tartandó ima után a osalád- 
sirboltba. Lelkének üdv! Béke hanvainü 
Aranyos-Rákoson, május 20-án 1878.

— A tordai önkéntes tűzoltó 
egylet saját pénztára javára a Szécse- 
nyi ligetben Junius 10-én zártkörű tánc- 
mulatságot rendez. Kezdete d: u 4 óra. 
kor Belépti jegy személyenként 60 kr. 
Felülfizetések köszönettel fogadtatnak 
és hirlapilag nyugtáztatnak. Jegyek elő­
re válthatók a kisegítő és takarék pénz­
tárnál. Vendéglősről és czukrászatrol 
gondoskodva van. —• Kedvezőtlen idő 
esetében I6-án fog megtartatni.

KÖZGAZDASÁGÉ
Piám árjegyzék.

A tordai vásárra 1878. május 18. hozott
tárgyaknak

1 hectoliter Tiszsa búza 18 frt 60 kr
„ Tavasz búza 8 „ 25 fi
„ Elegybuza 7 v 71
„ Rozs . . 6 » 50 H
„ Árpa . . . 5 „ — 77
„ Zab . . . 2 „ 75 77
„ Törökbuza 6 „ 50 77

méter mázsa Széna kötetlen 2 „ 50 »
méter mázsa Alomszalma „ 36 71
Tűzi fa köbméter . . . 2 * 70 71
1 kilogramm Marhahús . 36 II

„ Disznóhus . 56 e
„ Túró . . . 48 •

Bécsi tőzsde.
1878. 2l/5.

Magyar arany-járadék . . . . 85.70
Magyar) ...... 1 kibocsát 727—
Magyar) kmcstán utaIvány 2 kibocsát. 110.60 
Magyar kel.-vasut elsőbbség 2 kibocsát 73. 
Magyar állami kötvény 1876. . 65.25
Magyar vasúti kölcsön . . . 99.25
Magyar földtehermenesitési kötv 79.40
Temesvári földtehermente kötv. 77.7 5 
Erdélyi földtehermente kötv. . 76.50
Horvát-Slavon földtebermen. kötv. —.— 
Magyar szőlő váltság kötv. . . 82.—
Oszt. egységes államadósság papban 61.90 
Oszt. egységes államadósság ezüstben64.80

*■ ------------------71.70
U3.75 
796.— 
214.— 
185.50 
105.75 

5.73 
9.72 

. 60—

Oszt. aranyjáradék 
1860. állam sorsjegy . .
Oszt. nemzeti bankrészvény 
Oszt. hitelrészvény . . .
Magyar hitelbank . . .
Ezüst ...........................
Cs. k. arany ....
Napoleondor.....................
Német birod mark . . .

Nyilttér-*)
Mattoni-féle 

BUDÁI KIRÁLY KESEROVIZE
e Bel- ds Külföld orvosi tekintélyes 
által iiiakttcs gyomorszorulás de 
minden abból eredő betegségek elleni 
legkissebb rósz utóhatás nélkül még 
hoszszabb használatnál le a legme­
legebben ajánltatik.

MÁTíOHI 6S WILLE cs. k, udvari szállító,

A G egyesült Budai Király — ke­
serű- források tulajdonossá.

Deák torrá# Hunyadi M. forrás 
Henrik forrás Hildegarde „
Síeehény „ István ,
Használati utasítás és fiizetke ingyen. 
BUDAPEST Dorrothya utcza ti sz 
RAKTÁR: minden nagyobb ásvány­

víz kereskedésében.
E rovat alatt közölt ezikkekért 

csalt a sajtóhatóság irányában vállal fe- 
lelőaséget. ______________a szerit.

Felelős szerkesztő és kiadótulajd. Volz It.



VOLCZ és TAKSA
Könyv és Papirkereskedésében Tordán kaphatók:

Vonalzott és tiszta könyvek; Hivatalok, egyletek magányzok, ügyvédek kereskedők, jegyzők és min- 
dennémü iparral foglalkozok részére, vászonba vagy papírba kötve dús választékban, Masolo könyvek Keres- 
kedők, Irodák sut részére,

Előfizethetni - illetőleg előjegyeztetni - lehet a kővetkező miivekre:
PETŐFI SÁNDOR összes költeményeinek képes diszkiadására, füzetekben, egyes füzet ára 40 kr.

Kálmán a Szegedi Lelencz vagy Konstantinápoly rózsája 
czintii nagyhatású regényre TIHAMERTÓL, mely a 
folyamatban volt keleti háborút öleli fel és ebből 
meríti tárgyát, egyes füzet

mely összeg a füzetek átvételekor fizetendő.
ára 2S kr.

Az Ördög fia czimü regény füzeteire. óra 25 kr.
Ugyan ezek német nyelven is megrendelhetők.

Továbbá Szulejka vagy a Három Györ.gye czimü regény füzeteire. 25 kr. 
Ugyan e müvek megrendelői rendkívüli 

kedvezmény árakon megrendelhetik azok

0LAJNY0MATU JUTALOM KÉPEIT is VÁSZONRA SZÉLES ARANYKERETBEN,
megtekinthetők e képek valamint megrendelési feltételei is.

Vidékre járd ügynökünk szintén elfogad minden ne mii elő fizetést és előjegyzést.

SZÉPSÉG! IFJÚSÁG!
felil&ttlhat&tlia
BÖRSZÉPÍTÖ - SZERIEK “S2E

lett a hölgyvilág által általánosan elismerve, a hivatalosan 
megvizsgált, kitűnő, ártalmatlan, valódi
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Ezen világhírű bőrtisztitó-szer valamennyi szó- 
pitő-szer között leghitelesebb és leghatásosabbnak m- 

i| zonyuiszeplők, napégés, rezesség, sárga foltok, pör- 
J senések, kiütések, bimlőbelyek, sömör Btb. biztos 
1 eltávolítására.

J öregségig

|
f-

Budapesten kapható valódi minőségben TÖRÖK JÓZSEF
j ____________________ gyógyszerész űrnél, király-utcza 7 sz
1 Kolozsvárit V ALKUM ADOLF ur gyógyszertárában.

Tordán TKAJÁNOV ITS EDE ur gyógyszertárában
Nagy eredeti üvegtok ara 2~fT5Q krTKis eredeti üvegtok ára 1 f.SQkr.

KÖZPONTI SZÉTXÜI.DÉ3I RAKTÁR: 1

8 C U VV A U Z HENItIK
Budspesj, Mária Valuria-utoza 9 sz.
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Figyelemreméltó
idegbajok- és nehézkórban 

szenvedőknek 

Legújabban feltalált gyógymód
Számtalan hála iratot

mutathat fel sikeres gyógyításról
© Sylvius Boas

Specialista idegbajokban 
Értekezhetni reggel 8 órától este 8 óráig 

BERLIN ti W.
Friedrichstrasse 22.

Levélbeli megkeresésre is.

SYLVIUS BOAS urnák
Berlin Friedrichstrasse 22, I.

az Auxilium orientis feltalálója
Specialista idegbajokban"
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Igen tisztelt uram!
Hosszú évek óta idegbántalmakban szenvedek s miután e be­

tegség elviselheti ette vált, segítséget kerestem a Tiflis, Odessa és Becs leghíre­
sebb orvosainál, kiknek rendelése azonban pillanatnyi cnyihiilésnél egye­
bet nem eredményezett.

Ekkor megismerkedtem egy emberrel, ki az előtt az enyémhez ha­
sonló bajban szenvedett s ön által sikerrel, gyógyittatott. E férfiú azt ál­
lította, hagy ön csodákat miivel s valóban helyre állított egészsége a leg­
jobb bizoniték volt. Elhatároztam tehát önhez fordulni s hála az égnek 
ön meggyógyított < vissza adta nekem az életet. Örömömet nem bírom e 
felett kifejezni. Fogadja e 300 rubelt mint hálám egy kis jelét. Legyen 
azonban meggyőződve hogy hazámba vissza térve első dolgom leend clis- §‘ 
mérésemet még jobban kifejezhetni.

Abamelik Jocn herczeg. %
Tiflisből a feierte tenger mellett. aje

Alolirt mint Tordán letelepedett
ÉPITÖ P ALL ER

tisztelettel tudatom a n. é. közönséggel, hogy a legjutányosabb árak 
mellett elvállalok mindenféle építkezést és javítást kő tégla 
és fa anyagokból, úgy a kőmives valamint az ácsmunkában,

telyes tisztelettel

BÍRÓ LAJOS,
kömives pallér.

Lakásom, Kastély 707 szám.

Bizonyítvány.
Mclyszerint alolirt — ezennel bizonyítja hogy kömives 

pallér Szász-Régeni Biró Lajos Hadréven egy kiloncz szobájií épü­
letet — aránylag rövid idő alatt — az ízlésnek meg felelőleg be­
csületesen — és jól el készített; s az egész munkálati idő alatt 
szerénységéről józanságáról és szorgalmáról tanúskodott: s követ­
kezőleg mint értelmes és becsületes ember bár kinek ajánlható.

Hadrév, 1877. Oktober 20-án.

Miksa Elek.

Nyomatott VoLa Bálintnál TnnUiL


